

浅析美国犹太人对美以关系的影响

王瑞

摘要:不管国际风云如何变幻,美以关系一直保持亲密。美国犹太人在美以关系中有着特殊的影响。从美国犹太人在美国的发展历程和社会地位,美国犹太人的政治倾向,美国犹太人对美外交政策的影响等方面探析美国犹太人与以美关系。

关键词:美国犹太人;美以关系;外交政策

中图分类号:D502 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-1999(2008)10-0024-02

作者简介:王瑞(1982-),男,辽宁大连人,西北师范大学(甘肃兰州 730070)文学院世界史 2006级研究生,主要研究方向为中东中亚史。

收稿日期:2007-12-25

美国是一个由外来移民组成的国家,美国犹太人有 600 多万,虽只占美国总人口的 2.2%^[1],但其对美国的内政外交具有极强的影响力。冷战结束后,随着世界格局的变化,美国相应地调整了其在欧洲、美洲等地区的外交政策。但是在中东地区,美国一直实行扶植以色列进而制衡整个中东地区的外交策略。美以之间特殊关系的形成,不仅是因为两国之间有着共同的文化价值观念、相似的拓荒经历和开拓精神以及同样的天赋使命感,而且还有一个极为重要的因素,就是美国 600 多万犹太人的影响。这一因素深刻地影响着美以关系与美国外交政策的制定。

一、美国犹太人的发展历程和基本特点

(一)美国犹太人的发展历程

两千年来,反犹主义(anti-Semitism)如幽灵般笼罩着失去故土流落他乡的犹太民族。从黑暗的中世纪开始,欧洲大陆的反犹主义思想严重束缚犹太人的人身自由。他们在政治、经济、文化等各方面均受到不公正的待遇。于是寻求“自由乐土”便成了他们强烈追求的梦想。美国由于没有反犹根基,犹太人在这里获得了他们梦寐以求的宗教自由和政治权利。20 世纪末沙俄统治者对犹太人的集体迫害和二战中的纳粹大屠杀迫使犹太人大规模涌入美国。

犹太人在美国的发展历程可分为五个阶段。1654 年 23 名犹太人从巴西来到新阿姆斯特丹(即现在的纽约)定居,到 19 世纪初的拿破仑战争是第一阶段。这期间移居美国的犹太人主要来自南美和欧洲,他们主要从事商业活动。在北美独立战争中,犹太人积极出钱,为独立战争的胜利作出了巨大贡献。1815 年拿破仑战争结束到 19 世纪 80 年代是第二阶段。由于欧洲各国反犹主义的兴起,以德国犹太人为主的一批犹太移民涌入美国这个“避风港”。这批犹太人在经济、政治、文化等方面均取得一定的成就并逐渐崭露头角。到 1880 年,美国犹太人已达到 25 万。从 19 世纪 80 年代起,犹太人出现了规模最大的一次移民潮,这就是美国犹太人发展历程中的第三阶段。这次移民潮以俄国和东欧的犹太人为主,他们完全不懂英语,而且都处于社会最低层。青壮年大多以体力劳动为生^[2]。第四阶段始于 1933 年希特勒在德国发动的反犹运动。到 1945 年,犹太人人口已超过 470 万。二战

至今,则是美国犹太人发展的第五阶段。20 世纪 90 年代,美国犹太人人口已超过 600 万,成为世界上犹太人最多的国家。

(二)美国犹太人的基本特点

由于历史背景和文化价值观念的差异,美国犹太人和其它少数民族裔相比,具有鲜明的特点。

首先是高度重视教育。正是由于美国犹太人高度重视教育,其社会分层中的垂直向上流动的速度要比其他少数民族裔快得多。美国犹太人往往在一、二代人中就完成了由低层向中、上层的流动。在 19 世纪末期,只有十几个犹太人在纽约当医生和律师,但十年后,这一数字上升到千人。时至今日,美国犹太人的平均受教育程度仍是美国各族裔中最高的。

其次是经商和理财。自古以来犹太人就擅长经商活动和财富积累,美国犹太人经过几代人的奋斗拼搏,大多数人成为中产阶级。他们主要从事工商业、金融业和专业技术工作,只有 1% 的人仍然是非熟练工人。在 20 世纪前半叶,犹太商人在美国的服装业和百货零售业中居于统治地位。二战结束后,特别是上世纪 80 年代以来,美国犹太人进一步控制了皮毛业、电子业、娱乐业、钢铁业和石油业等领域。犹太金融家在华尔街的实力也是首屈一指的。例如,所罗门兄弟公司、拉扎德兄弟公司、库恩-洛伯公司等都是金融业的巨头。犹太人格林斯潘长期担任美联储主席,乔治·索罗斯被称为世界头号“金融倒爷”,而纽约证券交易所中的犹太人也具有举足轻重的地位。

第三是热衷政治选举。美国犹太人大多数来自欧洲大陆,在长期的反犹主义笼罩下,他们难以享受到政治民主权利。因此在号称“自由、平等、民主”的美国追求获得政治上的平等自由。在美国各族裔中,犹太人是投票率最高的,而犹太人主要聚居的纽约州、加利福尼亚州、新泽西州等地区是参加两党代表大会代表较多,产生总统候选人较多的州。其选举的结果往往对全国选举的局势产生重要影响。此外美国犹太人很早就在美国国会、法院和政府部门任职。克林顿政府时期的美国第 106 届国会议员中,众院共有 23 名犹太裔议员,在共 435 个席位中占了 5.3%;参院共有 11 名犹太裔议员,在共 100 个席位中占 11%^[3]。此外还有许多美国犹太人在司法和政府部门担任要职。他们在美国社会中的地位和影响力远远超出其它族裔。

二、美国犹太人的政治倾向对美以关系的影响

美国犹太人不仅热衷于政治活动,而且有着十分活跃的参政机制。美国犹太人的政治倾向主要有以下两个方面。第一,美国犹太人有着强烈的自由主义倾向。由于犹太人长期受到反犹主义的迫害,他们来到美国的主要目的是为了寻求自由和平等。这就与美国文化中固有的自由主义和多元民主主义相结合,所以犹太人在政治上体现出十分强烈的自由主义倾向。美国犹太人在国内主张社会公正和民族平等。在外交政策方面,除了以色列问题以外,美国犹太人一般都反对战争。1952年,54%的犹太人主张停止朝鲜战争,并进行和平谈判。在越南战争问题上,41%的犹太人主张撤军^[4]。第二,美国犹太人坚定支持以色列。犹太人与以色列的联系不可分割。虽然从公元前586年起,犹太人开始背井离乡散居世界各地,但是他们对故土始终保持着一种感情和精神上的联系。美国犹太人也很自然地把以色列看作自己的靠山,希望它安全、繁荣、富强,所以美国犹太人始终在精神和物质上全力支持以色列。包括利用他们的社会地位、经济实力和手中的选票,对美国政府外交政策的制定施加压力。犹太领袖赫什曾说,“对于美国犹太人来说,以色列不是对外政策,而是国内问题。”^[5]但是在上世纪80年代后,随着中东和平进程的展开,美国犹太人社团内部也开始出现了某种裂痕,对以色列政府的支持力也不如以前那么一致了。但是从总体上说,强烈的亲以色列倾向仍是美国犹太人政治倾向的一个鲜明特点。

三、美国犹太人影响美外交政策实施的途径

美国犹太人热衷参与政治的主要目的是为了维护自身利益,尤其重视三个方面:反对任何形式的反犹主义;支持以色列;反复进行大屠杀教育并追查纳粹罪行。针对美国政府的外交机制,犹太人影响美国政府对外政策有三种途径:第一,通过院外组织直接游说。第二,以选票和政治捐款影响竞选。第三,影响公众舆论^[6]。50多年来美国一直是以色列的头号盟友,并给以色列巨额资助。在某种程度上说,这是犹太院外活动的直接结果。

(一) 院外组织直接游说

院外组织直接游说就是组织成员直接向国会议员、政府陈述其立场和观点来影响决策^[7]。长期以来,持亲以立场的美国犹太人组成了强大的美国犹太院外集团,直接对美国国会和政府施加影响,享有“第三院”之称。国会议员、总统和行政官员成为美国犹太人影响中东政策时的主要游说对象。其主要做法有:1.经常与议员和政府官员交谈,并递送材料。2.向总统及其亲信施加压力。3.把投票记录在案,作为将来支持或反对议员和政府官员的参考。对亲以议员,犹太组织会对其在以后的竞选中加以支持,提供竞选资金以及动员选民投票。而对经常在国会反对以色列的议员在改选时设法让他们落选。

(二) 以选票和政治捐款影响竞选

选举是美国公民与国事管理和对政府实行监督的一项重要重要手段,每年通过投票选举出约50万个政府公职^[8]。但是

因为多种原因,美国选民投票率较低。但是与美国选民投票率较低相比,美国犹太人对各种选举的热情非常高昂。他们的投票率平均达到90%以上。虽然美国犹太人人口比例只占美国总人口的2.2%,但是他们居住集中,主要居住在纽约、新泽西、俄亥俄州等地区。这些地区参加两党代表大会的代表较多,产生总统选举人较多。因此,其选举结果对全国大选形式的影响举足轻重。虽然犹太人在美国人口比例不高,但是其所拥有的富翁,特别是百万富翁比其他族裔都多。这些百万富翁为两党以及各种利益集团提供了大量的政治捐款,而犹太组织重点资助的亲以人士和政界要人,在对以政策上往往有着明显的作用。政治捐款在美国政治中的重要作用永远不能低估。它通过选举转化成为政治力量,影响着候选人、政党的制定程序乃至政府的政策。所以美国国会议员在对美国外交政策进行投票时,不得不考虑美国犹太人的政治主张与影响。

(三) 影响公众舆论

公众舆论在美国对外政策制定方面起着十分重要的作用。因此政府在制定其对外政策时,格外重视公共舆论的影响^[9]。而对公众舆论产生极大影响的就是新闻业。美国新闻业一直是犹太人的天下。美国三家著名的广播公司:美国广播公司(ABC)、哥伦比亚广播公司(CBS)、国家广播公司(NBC)都是亲犹太人的。ABC的首席执行官(CEO)昂纳德是犹太人,CBS一直是由犹太裔人威廉姆·帕利掌管。而主导美国报业潮流和规则的三大报纸《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《华尔街时报》均为犹太人所有,他们经常利用新闻舆论向美国政府施压。难怪有的美国人称“犹太人控制着新闻界并统治着美国”。虽然此话颇为夸张,但是从中反映出犹太人在美国媒体中的巨大影响力。

四、结语

在当代国际关系史上,恐怕没有哪两个国家的关系像美以关系那般特殊。几十年来,不管世界格局如何变化,这两个相距遥远的国家始终维系着亲密关系。在美以亲密关系中美国犹太人的力量是巨大的。美国犹太人拥有较高的政治、经济和社会地位,他们利用自己手中的选票、巨额政治捐款以及主导公众舆论的新闻资源影响着美国的内政外交。所以在评述美国对以色列政策时,从根本上说美以关系是由美国国家利益所决定的,但是美国犹太人是不可忽视的政治力量,这种力量对美国内政外交以及美以关系的影响力还将继续下去。

参考文献:

- [1][7][8] 金彩红. 美国犹太人对美外交政策的影响[J]. 社会科学, 2003(8).
- [2] James Olson. The Ethnic Dimension in American History. New York: 1994.
- [3][4][6][9] 李伟建,等. 以色列与美国关系研究[M]. 北京: 时事出版社, 2006.
- [5] Kennan Lee Teslik. Congress the Executive Branch and Special Interests: the American Response to the Arab Boycott of the Israel. Green Wood Press. 1983.